Gruppenstundenidee Methode „Quiz“

Fast alle Lerninhalte lassen sich in Form eines Quiz verpacken und können so den Kindern und Jugendlichen spielerisch vermittelt werden.
Für den Aufbau und die Durchführung des Quiz gibt es unzählige Möglichkeiten. Wir wollen euch hier ein paar Möglichkeiten vorstellen, die sowohl Online als auch in einer Präsenzübung umsetzbar sind.

Quiz in einer Präsenzübung:

1. 1, 2 oder 3
Die beliebte Kindersendung aus dem KiKa ist den meisten wohl bekannt. Es gibt eine Frage und die Kinder/Jugendlichen können zwischen 3 Antwortmöglichkeiten wählen. Das Besondere: Die Antwortmöglichkeiten 1, 2 oder 3 sind auf dem Boden als Felder „1“, „2“ oder „3“ aufgemalt oder abgeklebt. Nachdem die Frage gestellt wurde, haben die Kinder und Jugendlichen 10 Sekunden Zeit sich in eines der Felder zu stellen. Richtig platziert, gibt es einen Punkt. Bei dieser Art Quiz habt ihr automatisch auch ein bisschen Bewegung mit dabei! Tipp: Ihr könnt als Antwortfelder auch eure Tore des Gerätehauses benutzen. Bei der richtigen Antwort geht das entsprechende Tor auf.

2. Quiz als Stationen
Bei dieser Art Quiz habt ihr Stationen vorbereitet, die die Kinder und Jugendlichen alleine oder als Gruppen durchlaufen. An jeder Station gibt es eine Frage zu beantworten. Die Lösung schreiben sie auf einen Laufzettel, der am Ende überprüft wird. Auf diese Art kann z.B. die Abnahme des Kinderflämmchens organisiert werden.

3. Gruppenquiz
Zunächst werden die Kinder und Jugendlichen in Gruppen aufgeteilt. An dem Quizaufbau kann man sich an verschiedenen Quiz-Sendungen im Fernsehen orientieren, z.B. Wer weiß denn sowas, Quizduell oder Jeopardy. Wichtig ist, dass die Kinder und Jugendlichen in der Gruppe entscheiden und so alle einen Beitrag leisten können. Spannend wird das Quiz, wenn die Gruppen selbst zwischen Schwierigkeitsgraden und Kategorien wählen dürfen.


Online-Quiz:

1. Kahoot
Über das Programm Kahoot kann man Online-Quizze erstellen, die auch gut in einer Online-Gruppenstunde angewendet werden können. Ihr habt verschiedene Formen zur Auswahl: Multiple Choice Fragen, Wahr/Falsch-Fragen usw. 
Ein eigenes kahoot Quiz könnt ihr über diesen Link erstellen: https://create.kahoot.it. Zum Erstellen eines eigenen Quiz müsst ihr euch einen Account anlegen. Der Account ist grundsätzlich kostenlos, es besteht die Möglichkeit zusätzliche Funktionen durch einen kostenpflichtigen Zugang hinzuzufügen.

2. Power Point
Mit einem normalen Power Point Programm könnt ihr auch selbst ein Quiz erstellen, das ihr in einer Online-Gruppenstunde durchführen könnt. Durch die Link-Funktion könnt ihr in eurer Power Point hin und herspringen. So könnt ihr eine Startseite mit Kategorien und Schwierigkeitsgraden anlegen und je nach Auswahl direkt zur entsprechenden Folie springen und wieder zurück.

3. Umfrage-Tools
Es gibt einige Tools, mit Hilfe derer Umfragen Online durchgeführt werden können. Diese können auch für die Erstellung von Quizzen verwendet werden. 
Beispiele für Umfrage-Tools sind Google Forms (https://www.google.de/intl/de/forms/about/) oder Mentimeter (https://www.mentimeter.com/). Bei den meisten Umfragetools gibt es sowohl eine kostenlose Version und kostenpflichtige Zusatzoptionen.


Wir wünschen euch viel Spaß beim Erstellen eurer eigenen Quizze!

